

本周 全国妇联下属的《中国妇女》杂志发布了2008年“中国城市女性生活状况”的调查,在被调查的10个城市中,杭州、青岛女性的幸福感最强,而南京在这次调查中不见踪影。记者翻阅了该杂志去年发布的2007年中国城市女性生活状况的调查报告,南京女性名列20个城市幸福感最后一名。难道,南京女性已经被幸福感“末位淘汰”了?

其实,幸福没人说得清;可是,幸福不幸福,又只有你自己知道。或者你嫁了个好老公,或者你有房有车……在“三八”节前夕,我们在全市范围内发放了50份幸福感调查问卷,一起听一听南京女人的心声:南京女人,你们阿幸福啊?

□见习记者 王凡
快报记者 赵丹丹

七成多南京女性称比较幸福

说起幸福二字,每个人都在第一时间把它与一件事事情关联——“我和老伴身体都好,这可不就是幸福嘛?”“一家人,和美美地过日子,这多幸福啊!”“我男朋友是个大帅哥,我幸福死了!”健康、家庭、爱情,成了与幸福最相关的三大话题。

到底有多幸福?我们邀请女性朋友来打分!据我们统计,有64%的女性打了80—90分,还有8%的人打了90—100分,24%的女性打了60—70分,只有4%的人打了不及格。也就是说有七成南京的女性幸福感指数高!我们从中有趣地发现,幸福指数的高低有规律可循,60岁以上的女性因为没有工作、婚恋等压力幸福感尤其高,4个满分全部出自这个年龄段。另外30岁上初为人母的女性因为家庭和工作都趋于稳定而幸福感普遍较高,而称“不幸福”的两位女性看上去都是四十岁左右的年纪。

近七成南京女性的幸福感来源于家庭

“是什么让你感到幸福?”“孩子!”37岁的胡小姐带着两岁半的女儿在沃尔玛一间小吃店里用餐,她一口一口地把饭喂到女儿口中,满脸笑意。这样的图景已经把她给予的答案温暖呈现,“我现在很幸福,看着孩子一天一天地长大。”她说,身为一个女人的幸福感在当了母亲以后增强,这种强烈的感受足以冲淡工作中遭遇的压力和麻烦。她随手用红色的水彩笔在白纸上画上三颗红心,“我们一家三口心相连,这是最幸福的事儿。”

那么,在上了年纪的女性心中幸福在哪里呢?“儿女们过得好,我就幸福啊!”54岁的金阿姨和一位同事结伴逛街,她们一人手中一个购物袋,兴致盎然。虽说嘴上也忍不住抱怨退休工资不高,以及上有老下有小的生活负担,她们还是连称“比较幸福”。最逗趣的是,记者刚要赞叹两位阿姨舍得消费,她们却透露,购物袋里的东西全部是为女儿而买,“听说三八节搞活动内衣在打折,我们一人给女儿买了一个。”

66岁的储阿姨也是把家庭挂在嘴边,他们老夫妻和女儿女婿一起过日子,每天逛超市买菜为辛苦工作的小伙伴们准备一顿晚饭。就是她幸福感的来源,当然还有一条,“孩子们都很孝顺啊!”

在调查中我们发现,无论哪一个年龄段的人,都将幸福和家庭画上了约等号,在“幸福感最重要的来源是什么”的问答中,面对“身体健康”“家庭和睦”“工作稳定”“精神生活充盈”等选项,68%的女性都选择了家庭和睦,20%选择了身体健康,10%的人选择了工作稳定。

工作压力是幸福头号杀手

那么降低你幸福感的因素有哪些?选择“工作压力大”这一选项的女性有40%。“现在女人的压力不比男人轻。”做销售的汪小姐觉得,现在南京女性越来越独立,工作能力被视作衡量自我价值的一种表现,“就拿我自己来说,公司以业务单来说话,没有说女人做的单子可以比男人少些

南京女人遭“末位淘汰”

的,在某种程度上,我们付出的要比男性更多。”以至于汪小姐都有些害怕身体里会长囊肿,因为医生都说女性长囊肿很有可能跟压力有关。

对此,邱女士也有同感。“现在金融风暴一刮,各家单位都开始裁员,我们都担心饭碗不保。”邱女士说,现在工作不太如意,又不敢跳槽,只好硬着头皮干下去,最近脸上皱纹都多了几道。而20岁到30岁的女性投此项的较多。她们觉得初入社会,经验不足,因此卖命工作,压力很大。

而选择“子女生活教育问题”的女性占32%。“南京小孩上学问题很棘手,基本小孩从幼儿园开始就要择校,毕竟现在每一个,不想让孩子输在起跑线上。”42岁的赵女士掰着手指算,这一笔择校费都是省出来的。

部分45—55岁的女性也提到,子女的就业、婚姻问题也是影响她们幸福感的原因。“房价高,半辈子积蓄下的钱基本都花在为他们买房成立家业上了。能存下点养老钱就不错了。”至于收入问题,夫妻关系因素分别占18%和10%。

幸福,请让我离你近一点

“幸福”离我们有多远?

“面朝大海,春暖花开。”单身白领刘小姐寥寥数笔勾勒出蔚蓝的大海,另一端鲜花满地,明快的用色渗透着灿烂与多彩,这种写意式的描绘似乎已经不需要过多解释。世俗与烦恼都被抛到脑后,“在海边买一幢房子,就这么轻松,我幸福了。”

“如果我能嫁给梁朝伟……”结婚七年的何小姐说起自己的天空夜谭来不禁失笑,这个魅力男人曾经集聚了她对伴侣的全部想象。如今婚姻面临七年之痒,她虽然坦言“比较幸福”,却忍不住揭露老公的多条罪状——不再含情脉脉,不再情话绵绵,没有梁帅哥的电眼迷人,也没有梁帅哥的风度翩翩。她何尝不知道这是白日大头梦?可那就是她想象中的幸福。

南京女人对职场收获的幸福也有期许值。“做杨澜,徐静蕾那样的女人,一定很幸福。”新小姐在一家外贸打拼十年,虽然薪酬和职位日渐提升,可她总觉得缺失了最主要的东西——自由。“她们都是在为自己打工,全身心地付出是因为全身心的热爱,做得那么高兴,我太羡慕了……”

“如果我中了一千万”“如果我能活一百岁”“如果我能生一对双胞胎天使”……这些我们在街头巷尾听到的“如果”,都是在说——幸福,请让我离你近一点。

专家小贴士:
获得幸福感来自自身获取

谈及南京女人幸福话题时,江苏省妇联副主席李黎女士认为,幸福感是物质层面和精神层面的双重感受。

李黎说,幸福感不是停滞不变的,而是可以靠女性自己获取的。“女性要想获得更多的幸福感,保持幸福感,得从自我做起。”她说,首先要明确生活的目标,清楚地知道想要什么,对于自己将来的路有个清晰的认识,如果短时间内达不到,应该以什么心态来对待。其次要放宽眼界,胸怀宽广,不要为小事斤斤计较。

第三,要处理好人际关系,

包括在单位与同事的关系、在家庭中的夫妻关系、子女关系、公婆关系,把握好自己的不同角色。最后就是心态的问题,随着压力的增大,要有处理挫折的能力,调节心理的能力。“幸福感说白了来源于内心,在大环境改变不了的情况下,把握好自己的心就能拥有更多的幸福感。”



南京女人们的旗袍秀 CFP/图

南京女人“不差钱” 差幸福感

□见习记者 王凡
快报记者 赵丹丹

没感觉。”晓文心里一比较统统PASS掉。

她现在完全变成了恨嫁女,最夸张的是,全家老小十几口人一起加入,将介绍对象进行到底。“烦啊,工作嘛,挣不了几个钱,结婚大事也遥遥无期……”晓文盼望着幸福之花赶紧开放,她甚至疯狂地去寺庙求签:“老天啊,赐给我一个美男子吧!”

女人30:不差钱,差时间

要说有家有孩子有事业的女人该是人人羡慕才对,刘静怎么也感觉不到自己很累。不知道啥时起,扮演的角色越来越重,上司、孩子他娘,人家老婆,两位老人的媳妇。

每天一醒来,一天日程排得是满满当当:做早饭,送孩子上学,到公司开会、安排事务,做报表。下班赶紧往家跑,做晚饭,陪孩子学习,检查作业,签字,洗澡、上床睡觉。第二天,照样来过。周末容易休息,还得送孩子上各类辅导班。孩子成绩不好,这心脏跟着忽上忽下,加上老人身体不好,一旁还得伺候着。

结婚时买的车,当初计划得挺不错,一家三口自驾游。到头来,车不是接送孩子就是买米买油,连公园都很少去,别提自驾游了。身材走形了,心血来潮办的健身卡,到现在就去过了五次,2000元钱基本打了水漂。跟领导、同事晚上聚个餐。“你啥时回来啊?张三人长得帅,可学历低。李四吧,谈吐不错,可长得太对不起观众。要说这老公一通电话,搁下电话连连点头

道歉。“唱K我不去了,得回家。”

刘静那天照镜子吓了一跳,脸上皱纹多了该保养了。身体肥胖了,是不是得减肥了。可时间呢?“我要是孙悟空就好了,拔几根汗毛,再变几个我。那时间才够用啊。”

女人40:差钱?差激情!

《金婚》热播那阵子,王云珍特爱看。

“我年轻那么好的女人,佟志这种好男人到中年都精神出轨。”对于“小三”,王云珍恨不得是牙痒痒。

她怎么也没想到,就在一个月前,她发现丈夫有了外遇。

好好的日子怎么就过成那样了?王云珍百思不得其解。整天地把老公伺候得好好的,他怎么还狠得下心去找别的女人?孩子自己一手带,老人也靠她养,难道是他差钱所以去傍大款?

婚姻是人生最难的事情,工作上的追求还可以寄望于

努力与机遇而有所成就。

感情却不行。

感情不是说存够了钱

就能去商场买到的东西。

我以前生活的台北,

女性在这个问题上

就没有那么多焦虑。”管家琪认为,女性要有自己的经济能力,对待感情的事就会自然一点,“毕竟不是找饭票嘛”。

□快报记者 戎华

南京是一座适合女性生活的城市吗?对于这个问题,不同的人会给出自己的答案。南京的职场女性惧怕改变;南京三十岁左右的女子忙着相亲,生怕年纪大了嫁不出去;南京缺乏对女性文化的提倡……记者采访了南京城的三位“知识女性”,聆听她们对幸福的感悟。

她节日 她们对幸福的感悟与眺望

朴尔敏 南京一九一二文化传播有限公司 总经理

一生至少要做一件 “出格”的事

从《东方文化周刊》编辑到情感专栏作家,再到职业经理人,工作与生活之间的朴尔敏一直是一个不怕改变的人。

“叶兆言曾经说过,南京女人从总体上来说,缺少含蓄,也没什么太多的幽默。我也这样认为。做情感专栏,很多女性给我写信,我觉得南京女性会容易拘泥于一些小事,考虑问题的角度很局限,自己很烦闷,接个人来想这件事,可能会一笑之。”

“我接触了很多职业女性,她们对自己的工作不满意,却不是很积极地去开拓新的局面,整天沉溺于单位东家长西家短的闲言碎语中,讨论着鸡毛蒜皮的小事,譬如哪个领导对谁有意见,谁称职或不称职。”朴尔敏分析,“很多职业女性对自己的职业生涯没有很好的规划。她清楚地知道自己对现状的不满,但没有能力去改变。改变总是有风险的,所以迟迟不出这一步,内心又隐隐觉得现状不好。”

“人一生至少要做一件出格的事”,朴尔敏建议职场的女性,“有的时候,做一两件出格的事情也未必会怎么样。职场中的女性有学历有知识,改变现状未必如想象的可怕。”

延伸阅读

□快报记者 戎华

南京城的“999朵玫瑰”

金女大是南京第一所女子大学,也是中国第一所女子大学。

尽管当时在教育部注册核准的名字是“金陵女子文理学院”,但是师生中和社会上仍然习惯称其为“金女大”。

1915年,经过近两年的筹备,金女大这座中国第一所女子大学就在一个不起眼的巷子绣花巷开课了。1923年7月,金女大迁至南京随园袁枚故居。

提到金陵女子大学,吴贻芳是绕不开的名字。这位金女大首届毕业生、美国密执安大学学博士,1928年从首任校长德本康夫人手中接过金钥匙,成了学校首位华人校长,这一年,吴贻芳刚刚36岁。

民国史专家郭必强告诉记者:“随园是古典建筑风格,是几万分之一。金女大的女生中有的家境非常好,家里有非常好的条件,而黑色旗袍当年在南京也很受欢迎。”

吴贻芳一生钟爱旗袍,我收藏的许多民国照片上,宋美龄在多个场合穿的都是黑色旗袍,而黑色旗袍当年在南京也很受欢迎。”

“宋美龄一生钟爱旗袍,我收藏的许多民国照片上,宋美龄是以‘如水能源’成为当时的超级明星。”

“每一个城市的历史,不仅是看一个城市的建筑,服饰,尤其是女性的服饰,是一个城市重要的亮点。”南京是民国首都,居住在颐和路、宁海路公馆区的上流人士们,从没忘记要追逐时尚。

“宋美龄一生钟爱旗袍,我收藏的许多民国照片上,宋美龄在多个场合穿的都是黑色旗袍,而黑色旗袍当年在南京也很受欢迎。”

“民国史专家郭必强告诉记者:“随园是古典建筑风格,是几万分之一。金女大的女生中有的家境非常好,家里有非常好的条件,而黑色旗袍当年在南京也很受欢迎。”

“民国史专家郭必强告诉记者:“随园是古典建筑风格,是几万分之一。金女大的女生中有的家境非常好,家里有非常好的条件,而黑色旗袍当年在南京也很受欢迎。”

“民国史专家郭必强告诉记者:“随园是古典建筑风格,是几万分之一。金女大的女生中有的家境非常好,家里有非常好的条件,而黑色旗袍当年在南京也很受欢迎。”

“民国史专家郭必强告诉记者:“随园是古典建筑风格,是几万分之一。金女大的女生中有的家境非常好,家里有非常好的条件,而黑色旗袍当年在南京也很受欢迎。”

“民国史专家郭必强告诉记者:“随园是古典建筑风格,是几万分之一。金女大的女生中有的家境非常好,家里有非常好的条件,而黑色旗袍当年在南京也很受欢迎。”

“民国史专家郭必强告诉记者:“随园是古典建筑风格,是几万分之一。金女大的女生中有的家境非常好,家里有非常好的条件,而黑色旗袍当年在南京也很受欢迎。”

“民国史专家郭必强告诉记者:“随园是古典建筑风格,是几万分之一。金女大的女生中有的家境非常好,家里有非常好的条件,而黑色旗袍当年在南京也很受欢迎。”

“民国史专家郭必强告诉记者:“随园是古典建筑风格,是几万分之一。金女大的女生中有的家境非常好,家里有非常好的条件,而黑色旗袍当年在南京也很受欢迎。”



1921年,金陵女子大学的解剖课,女学生们正在观察各种骨骼结构

民国时,南京出现了第一所女子大学,上世纪二三十年代的旗袍美女,开创了月份牌画的鼎盛时代。那些久锁高宅深闺中的太太、小姐们开始走上街头,清纯的女学生和着紧身旗袍的新女性成了南京城一道风景……

延伸阅读

□快报记者 戎华

民国美女们的“幸福指数”

和宋美龄、胡蝶、丁玲等人一起

被誉为当代十大标准女性。杨秀琼更是以“如水能源”成为当时的超级明星。

“很多杂志都以杨秀琼和宋美龄作为封面人物。宋美龄是大家心目中最女性化的典范,而杨秀琼作为一个平民女子,她们都是那时南京城最有名的女人。”郭必强说。

离婚也是女性追求幸福的表现

1929年1月1日,南京《民生报》刊登了南京振裕汽车公司的开业启事。振裕汽车公司开业之初,招收了20多名女售票员,可谓前所未闻。

女售票员整天在车上抛头露面,太不成气候!遗老遗少的质疑竟然让高喊“提高女权”的当局也跟着指责起来。”振裕汽车公司女售票员被取消了,这令很多有识之士气愤,当局随后不得不收回了取缔令。

女售票员、女话务员、女文员,越来越多的南京女性步入职场。“女文员女司机穿着都比较时髦,出来工作的女性都比较有知识,是当时的‘新女性’。”

“幸福指数是现在的概念,那时女性的话题要集中在女权、自由平等、离婚自由等。”郭必强说,民国时期草率、离婚不是一个很自由的事情。有这样一个统计数据,上世纪二十年代,90%都是男性要求离婚。女性提出离婚理由,比如男性债务、品性有问题。

“这是一个巨大的变化。以前女性在经济上不够独立,所以更依赖家庭,婚姻即使出现问题,也抱着婚姻不放手。随着女性步入职场,越来越多的女性提出离婚。”

“当16岁的杨秀琼以泳装的形象出现时,她立即成了炙手可热的时尚代言人。在1934年12月第99期的《良友》封面上,身着泳装的杨秀琼

当16岁的杨秀琼以泳装的形象出现时,她立即成了炙手可热的时尚代言人。在1934年12月第99期的《良友》封面上,身着泳装的杨秀琼